

瞄准航空领域发展需求 培养高素质应用型人才

——上海市航空服务学校简介

上海市航空服务学校是一所专注培育航空产业人才的专业学校，是国家级重点中职校、上海市中等职业教育改革发展特色示范校、上海市文明校园、上海市中小学行为规范示范校、上海市中等学校职业指导与就业服务工作先进集体。

学校坚持“依托航企、服务社会”的办学策略，紧紧抓住民航业发展和上海航空枢纽港建设的契机，形成了航空服务（空中乘务、空港服务、民航安检方向、航空会展）、民航运输（货运）、航空机电技术应用等三大专业群，其中航空服务专业是上海市中等职业学校示范性品牌专业。航空服务专业团队教师获得2022年全国职业院校技能大赛教学能力比赛三等奖、上海市中职教师教学能力比赛特等奖。

学校秉承服务，逐梦“深蓝”，开启征程，构建多元平台，助力学生成长成才。通过“深蓝”之星、服务之星评选活动，构建专业高效的深蓝服务人才培养体系。开展传统文化节、技能节、外语节、艺术节、体育节、社团节等校园文化活动，丰富学生课余生活。学校连续16年为上海市“两会”提供礼仪服务，获得了上海市志愿服务先进集体荣誉称号。

学校建有全国首家“上海市航空服务开放实训中心”和中国商飞高技能人才培养实训基地，独立承担了上海市“国际水平的职业教育航空服务专业教学标准”的开发。坚持校企合作，开展多样化合作方式，如与中国商飞开展现代学徒制试点教学合作，与长沙航空职业技术学院联合开展飞机维修基本技能



培训。与国内外众多航空公司和机场公司建立深度合作关系，共建共享民航专业资源库，实现高技能合作和专业技能人才定向培养。先后与东方航空公司、浦东国际机场、虹桥国际机场、吉祥航空公司、上海波音有限公司、中国商飞上海飞机制造有限公司等63家大型现代化企业建立了长期而稳定的教学、实训、实习的合作关系。

根据区域经济的转型发展，学校大力调整和优化专业设置，增强为社会经济服务的能力。2023年新增航空服务艺术与管理专业，该专业与上海工程技术大学（公办本科）中本教育贯通培养，学生完成7年学业后，可获得本科文凭，旨在培养能从事民航旅客服务与管理工作的高素质应用型人才。此外，学校还开设中高职贯通专业，分别与上海民航职业技术学院合作开设空中乘务、民航安全技术管理、飞行器数字化制造技术专业，与上海电子信息职业技术学院合作开设飞机电子设备维修专业。

近几年学生体面就业率一直保持在99.5%以上，升学率保持在99%以上，大学本科录取人数在全市中职校中一直遥遥领先。



以赛促学 以赛促教 创职教品牌

——上海市贸易学校学生专业技能获赞誉

日前，2023年世界咖啡师大赛(WBC)中国区选拔赛济南分赛区完美收官，上海市贸易学校中高职贯通食品专业2018级毕业生（现在校实习）卢晓菲与2021级在校生鲜荣蓉在众多职业咖啡师中脱颖而出，分别取得了第一名和第三名的优异成绩，双双晋级中国区总决赛。

世界咖啡师大赛中国区选拔赛授权于世界咖啡师竞赛(WBC)，是一项具有专业水准、系统运作和国际认证的咖啡制作比赛，被称为“咖啡奥林匹克”。该赛事旨在发现和引导咖啡潮流，传播咖啡文化，并为全球职业咖啡师提供表演、竞技和交流的平台。比赛中，选手不仅需要展现出精湛的技术水平和咖啡制作技巧，同时还需要具备顾客服务和话术展演的能力，充分展现出咖啡师的多方面素养。该项赛事得到了中国咖啡业内企业的大力支持与普遍赞誉，成为中国新一代咖啡师成长的摇篮。

勇夺第一靠实力

2020年，卢晓菲在上海市“四大品牌”职业技能大赛咖啡制作项目中获得金奖，并在第三届上海咖啡大师赛中成为总冠军。成为上海咖啡界令人瞩目的小小“后浪”。她并没有止步于此，而是前往麦咖啡百脑汇旗舰店实习。在2021、2022年的进博会中，卢晓菲更是以扎实的咖啡制作与展演技能获得来自社会各界的认可。

2022年，她婉拒众多咖啡企业的高薪邀请，毅然回到上海市贸易学校咖啡实训室继续训练提升，并立下了冲刺世界咖啡师大赛(WBC)中国区选拔赛的目标。面对WBC竞赛的难度，她虚心学习、耐心练习、用心演习，一遍遍地走流程、练台词、抠技术细节。功夫不负有心人，在此次济南分赛区竞赛中，她以过硬的技术、顺畅的流程、大方的展演，以超过第二名一百分之十的优势勇夺第一名，获得了全国总决赛的资格，迈出了冲出上海、走向全国的关键一步。



初出茅庐展风采

16岁的鲜荣蓉是卢晓菲的小助手。参加了2022年“中华杯”商贸旅游集团咖啡职业技能大赛，靠着不服输、勇于挑战的劲头，努力练习拉花和流程，最终获得了报名参赛资格并参加比赛。在济南赛场上，作为WBC中国赛区年龄最小的她，克服技能和经验不足，专业的手法和落落大方的展示受到观众的赞赏，并以分赛区第三名的成绩获胜，成功晋级全国总决赛，实现自我突破。

教法改革结硕果

卢晓菲和鲜荣蓉在校企合作企业的大力支持和行业专家与老师的悉心指导下，通过参加咖啡职业技能大赛不断成长成才。参加大赛让她们能够与来自全国各地的选手同台竞技、切磋交流，并获得专业评审的点评，这对于养成良好的职业规范、锻炼专业技能都是难得的机会。同时，参加大赛也为她们提供了应用实践的机会，对于推进教学内容改革、提高实践教学质量都有着积极的促进作用。

学校咖啡课程和专业建设的教学模式改革，以赛促学、以赛促教、赛教结合，取得了显著的成效。通过参与各类职业技能大赛，让教师和学生对专业教学内容、教学设计、教学方法等方面有了新认识，深入了解行业对人才需求的要求和标准，增强了教学实践能力，推进了教学内容改革，提高了实践教学质量。这样的教学模式改革，不仅为学生拓宽了就业渠道，还打造了特色职教品牌，充分发挥了职业教育服务经济社会的功能。



培养复合型人才 成就精彩人生

——上海食品科技学校

上海食品科技学校始建于1985年，是金山区一所全日制公办中等职业学校。校园环境优美，绿树成荫，拥有集教学、实验、办公、休闲于一体的综合教学大楼，设计新颖的学生实训基地、干净整洁的学生公寓，为学生提供更加舒适的学习生活环境。学校现有在校师生1800多人，是上海市首届文明校园、上海市文明单位、上海市中职系统行为规范示范校、上海市高技能人才培养基地、上海市职业教育教材建设基地、华东师范大学职业教育与成人教育实验基地。

发挥专业集群效应 提供优质实训环境

学校专业特色鲜明，师资力量雄厚，学校设有食品与安全检测、汽车与智能制造、家政与健康服务三大专业群。现有食品科学与工程（上海应用技术大学）、食品质量与安全（上海中侨职业技术大学）两个中本贯通试点专业，农产品加工与质量检测（上海农林职业技术学院）、汽车检测与维修技术（上海中侨职业技术大学）两个中高职贯通试点专业，以及食品加工工艺、食品安全与检测技术、农产品贮藏与加工、中餐烹饪、新能源汽车运用与维修、汽车运用与维修、汽车美容与装潢、物联网技术应用、机械加工技术、计算机应用、中西面点、旅游服务与管理等专业。

其中，食品加工工艺专业为上海市重点专业、上海市精品特色专业、上海市示范性品牌专业，建有四星级上海市农产品加工与检测开放实训中心，是教育部1+X粮食食品安全评价考核站点，也是上海市职业技能第54鉴定站所，具备初级、中级、高级、技师等级的职业资格鉴定资格。



发展有基础 就业有优势 升学有通道

学校坚持融中本、中高职、中专、职高为一体，升学与就业并举、职前与职后联动发展的多层次、多规格、多元化的办学体系，以“德技双修 知行合一”为校训，紧紧围绕“发展有基础、就业有优势、升学有希望、就业有本领”的培养目标，抓好符合职业教育特点的升学教育模式，推动就业与升学并重转变，全面培养能够适应上海国际化大都市发展所需要的知识型、发展型技术技能人才。

学校坚持以高质量就业为目标，以“为学生提供和创造更宽、更广、更高的发展平台”为宗旨，以“立足本地，为地方经济服务”为指导思想，学生就业率始终保持98%以上，升学率始终保持100%。毕业生遍布于光明乳业、金枫酒业、上海锦江国际饭店、上海博海食品有限公司、巴黎贝甜、上海东昌汽车、上海奥迪4S店、汉钟精机、联合利华等知名企业。学校建立完善的就业服务跟踪体系，以服务学生就业为己任，加强对学生的职业道德、职业意识、职业技能、职业生涯发展等的培养和指导，保障毕业生迅速适应企业需求，学校职业培训在业内享有良好口碑。学校师生在全国和上海市的职业技能大赛以及各级各类科研评比中屡获佳绩，赢得了社会、企业及学生家长的一致好评。



开放彰显特色 流通培育人才

——上海市现代流通学校简介

上海市现代流通学校创建于1965年，隶属于百联集团有限公司。

现代流通学校是国家重点中等职业学校（2004年至今）、上海市中等职业教育改革发展特色示范学校（2016年至今）、全国学校体育工作示范校（2016年至今）、全国青少年校园足球特色学校（2017年）、上海市依法治校示范校（2020年至今）、上海市绿色校园（2022年至今），学校被评为上海市文明校园（2019年-2020年）、上海市花园单位（2018-2020年）、上海市安全文明校园（2019-2020年）。

学校以“厚德精技、知行合一”为校训，全面实施素质教育与技能教育相结合的职业教育，创新办学特色，打造物流、商贸两大精品专业群，学校拥有上海市物流开放实训中心和（物流服务与管理、电子商务）骨干教师培训基地。

设施建设完善 创办特色专业

学校拥有教学大楼、千人大礼堂、400米标准跑道和运动场、室内体育馆和学生公寓等现代化教学设施。

学校周边交通便捷，轨交15号线和轨交7号线可以直达。

学校全面实施职业素质与技能教育，创新办学特色，打造物流、商贸两大精品专业群，建设现代物流管理、航空物流管理、电子商务、艺术设计、大数据与会计、民航运输服务6个中高职贯通专业，同时设有物流服务与管理、民航运输服务（航空物流）、航空服务（民航安全检查）、电子商务、会计事务、动漫与游戏制作、纳税事务、物联网技术应用8个三年制特色专业。

现代学徒制试点项目

2013年4月，在中国教育部门和英国商业、创新与技能部门签署的中英职业教育合



作备忘录框架下，中国物流与采购联合会、英国文化协会、英国物流技能协会签署三方合作备忘录，物流专业正式列为教育部门中英职业教育现代学徒制试点项目（以下简称物流现代学徒制试点项目），并在2013年7月教育部门举办的“中英职业教育现代学徒制暨现代职业教育体系研讨交流会”中进行专项研讨，同时确定由上海市现代流通学校开展高级学徒的试点工作。

实施中英现代学徒制以英国国家职业资格标准(NOS)及英国职业资格课程框架(OCF)为基础，结合英国职业认证标准及学分框架体系；导入与现行国内中职教学不同的先进教学理念，开展适应于现代企业制度的教学模式，最终使毕业生具备适应跨国企业职业角色和功能所需的职业能力，成为掌握基础管理知识和具备相应管理技能的基层管理者。学校将依托本项目在2023级新生物流服务与管理专业继续开展现代学徒制项目试点，实现高质量就业。

上海市现代流通学校一直秉承“开放学校、特色学校、现代学校、人文学校、绿色学校”的办学目标，不断发展，不断精进。开放彰显特色，流通培育人才。

上海市现代流通学校欢迎您！

